
 











فصل چهارم : مثلثات

درس چهارم: روابط مثلثاتی مجموع و تفاضل زوایا

رابطه‌های مثلثاتی مجموع و تفاضل زاویه‌ها

β دو زاویۀ دلخواه باشند، آن‌گاه α و  اگر 
       sin( ) sin cos cos sin , cos( ) cos cos sin sinα+β = α β+ α β α+β = α β− α β  

       sin( ) sin cos cos sin , cos( ) cos cos sin sinα−β = α β− α β α−β = α β+ α β  

 کدام است؟
cos

cos cos sin sin

sin sin cos

−
+

0 0 0 0

0 0 0 0
20 40 20 40
20 40 40 20

حاصل 

tan 020  )4 	1 )3 	 3  )2 	 3
3

 )1

cos( )cos cos sin sin cot
sin cos sin cos sin( )

+− = = =
+ +

0 00 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0

20 4020 40 20 40 360
320 40 40 20 20 40

از فرمول‌های مجموع و تفاضل زاویه‌ها نتیجه می‌شود� 

x برابر است با π=
15

x به ازای  x x xsin cos sin cos+3 2 2 3 مقدار عددی 

3
2

 )4 	1
2

 )3 	1 )2 1( صفر	

. بنابرای�ن مق�دار  x x x x x x xsin cos cos sin sin( ) sin+ = + =3 2 3 2 3 2 5 ، پ�س  sin( ) sin cos cos sinα+β = α β+ α β چ�ون 

. sin π= 3
3 2

x برابر می‌شود با  π=
15

عددی عبارت مورد نظر به ازای 

a کدام است؟ b| |− b عددهایی طبیعی باشند، مقدار  a و  a و  bsin +=075
4

اگر 

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

a bsin sin( ) sin cos sin cos + += + = + = × + × = =0 0 0 0 0 0 0 2 3 1 2 6 275 45 30 45 30 30 45
2 2 2 2 4 4

ابتدا توجه کنید که �

. a b| |− =4 . در هر صورت  b=6 a=2 و  b=2 یا  a=6 و  بنابراین 

xtan کدام است؟ ، مقدار  x xcos( ) cos( )+ + − =0 0 360 60
5

اگر زاویۀ x حاده باشد و 

 4
3

 )4 	 5
3

 )3 	 8
3

 )2 	 1
3

 )1

توجه کنید که 
 x x x x x x x xcos( ) cos( ) cos cos sin sin cos cos sin sin cos cos cos+ + − = − + + = =0 0 0 0 0 0 060 60 60 60 60 60 2 60

. اکنون توجه کنید که  xcos =3
5

بنابراین 

 x x x x x   x
x

 uQ ,SwH ½jIetan tan tan tan (tan )
cos

+ = ⇒ + = ⇒ = ⇒ = >2 2 2
2
1 25 16 41 1 0

9 9 3
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)177(

tan کدام است؟ cotα β ، حاصل  sin( )α−β =1
3

)sin و  )α+β =1
2

اگر 

1
10

 )4 	10 )3 	5 )2 	 1
5

 )1

. با جمع و تفریق این دو تساوی  sin cos cos sinα β− α β=1
3

sin و  cos cos sinα β+ α β=1
2

از تساوی‌های فرض مسئله نتیجه می‌شود 

 
  

cos sin cossintan cot
cos sin cos sin

β α βαα β= × = = =
α β α β

5
12 5
1
12

. در نتیجه�  cos sinα β= 1
12

sin و  cosα β= 5
12

معلوم می‌شود 

xcos کدام است؟ در شکل مقابل چهارضلعی ABCD مستطیل است. مقدار 

 7
65

 )2 	 	 4
65

 )1

 7
13

 )4 	 	 2
13

 )3

. در نتیجه x a b( )= − +090 ، پس  x a b+ + = 090 ابتدا توجه کنید که با نمادگذاری شکل مقابل، 

 x a b a b a b a bcos cos( ( )) sin( ) sin cos cos sin= − + = + = + = × + × =0 1 3 2 2 790
5 13 5 13 65

      sin cos sin( ) , sin cos sin( )π πα+ α= α+ α− α= α−2 2
4 4

 � α زاویه‌ای دلخواه باشد، اگر 

)xcos کدام است؟ )π−3
4

، مقدار  xx cossin +=4 3
3

اگر 

2 2
3

 )4 	 2
3

 )3 	−2 2
3

 )2 	− 2
3

 )1

x x x xsin cos sin cos− = ⇒ − =43 3 4
3

از فرض سؤال نتیجه می‌شود� 

x x x x x xsin cos sin( ) sin( ) cos( ( )) cos( )π π π π π− = − = ⇒ − = ⇒ − − = ⇒ − =4 2 2 2 2 3 2 22
4 3 4 3 2 4 3 4 3

در نتیجه�

a بنویسیم.  b xsin( )+ +θ2 2 θ زاویه‌ای معلوم است، می‌توانیم به‌صورت  b و 
a

tan= θ a را با فرض اینکه  x b xsin cos+ عبارت 

a بنویسیم. b xcos( )+ −α2 2 a می‌توانیم آن را به‌صورت 
b

tan= α همچنین با فرض 

A برابر است با sin cos= −0 015 3 15 حاصل عبارت 

− 3  )4 	− 2  )3 	− 2
2

)2 	− 3
2

 )1

توجه کنید که

A ( sin cos ) (cos sin sin cos ) sin( ) sin( )= − = − = − = − =−0 0 0 0 0 0 0 0 01 32 15 15 2 60 15 60 15 2 15 60 2 45 2
2 2
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: مثلثاتمفصل چهار
)178(

x به ترتیب کدام است؟ xsin cos+ 3 حداقل و حداکثر عبارت 
 3 − و  3  )4 3− و 3	  )3 2− و 2	  )2 1− و 1	  )1

. در نتیجه tan π=3
3

ابتدا توجه کنید که 

x x x
x x x x x x x

sin cos sin sin cos sin( )
sin cos sin tan cos sin cos sin( )

cos cos

π π π π+ +
π π+ = + = + = = = +

π π
3 3 3 33 2

3 1 3
3 3 2

. بنابراین حداقل مقدار عبارت  x xsin cos− ≤ + ≤2 3 2 ، بنابرای�ن  xsin( )π− ≤ + ≤2 2 2
3

، پس  xsin( )π− ≤ + ≤1 1
3

از ط�رف دیگر، چون 

x به‌دست می‌آید(.  π=
6

x به‌دست می‌آید( و حداکثر مقدار این عبارت برابر ۲ است )که مثلًا به ازای  π=7
6

2− است )که مثلًا به ازای  مورد نظر برابر 

α2 نسبت‌های مثلثاتی 

       sin sin cos , cos cos sin cos sinα= α α α= α− α= α− = − α2 2 2 22 2 2 2 1 1 2 α زاویه‌ای دلخواه باشد، آن‌گاه�  اگر 

xcos2 کدام است؟ ، مقدار  xsin =4
5

اگر 

 − 7
25

 )4 	 7
25

 )3 	 −18
25

 )2 	 18
25

 )1

 x x  cos sin= − = − =−2 32 72 1 2 1
25 25

توجه کنید که � 

xsin2 کدام است؟ ، مقدار  xsin =3
5

>xπ و  <π
2

اگر 

 − 4
25

 )4 	 − 6
25

 )3 	 − 12
25

 )2 	 − 24
25

 )1

xcos و در نتیجه <0 ، پس  xπ< <π
2

توجه کنید که چون 

 x x  cos sin=− − =− − =−2 9 41 1
25 5

 

. x x xsin sin cos ( )( )= = − =−3 4 242 2 2
5 5 25

بنابراین، 

xcos کدام است؟ ، مقدار  xcos = 72
25

>xπ و  <π
2

اگر 

 − 4
5

 )4 	 − 3
5

 )3 	 − 2
5

 )2 	 − 1
5

 )1

توجه کنید که 

 x x x x xcos cos cos cos cos= − ⇒ = − ⇒ = + = ⇒ =2 2 2 27 7 32 162 2 1 2 1 2 1
25 25 25 25

 

. xcos =− 4
5

، یعنی  xcos <0 ، پس  xπ< <π
2

چون 
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)179(

xcos4 کدام است؟ ، مقدار  xcos = 2
3

اگر 

 − 56
81

 )4 	 − 41
81

 )3 	 − 31
81

 )2 	 − 26
81

 )1

 x x x xcos cos ( ) , cos cos ( )= − = − =− = − = − =−2 2 22 5 25 312 2 1 2 1 4 2 2 1 2 1
3 9 81 81

توجه کنید که � 

cos کدام است؟ / 022 5 مقدار 
+3 2
4

 )4 	 −3 2
2

 )3 	 +2 2
2

 )2 	 −2 2
2

 )1

=α/ و در نتیجه 022 5 cos قرار می‌دهیم  cosα= α−22 2 1 045 است، پس در تساوی  / نصف  022 5 چون 

 
cos( / ) cos / cos cos /

cos / cos / cos /

× = − ⇒ = −

+ += + ⇒ = ⇒ =

0 2 0 0 2 0

2 0 2 0 0

2 22 5 2 22 5 1 45 2 22 5 1

2 2 2 2 22 22 5 1 22 5 22 5
2 4 2

 

)f کدام است؟ )π
12

، مقدار  f x x x( ) cos sin= −4 4 اگر 

−1
2

 )4 	 3
2

 )3 	 2
2

)2 	1
2

 )1

f x x x x x x( ) (cos sin )(cos sin ) cos= − + =2 2 2 2 2 از اتحاد مزدوج استفاده می‌کنیم و ضابطۀ تابع را ساده می‌کنیم:�

3 است. 
2

، یعنی  cos π
6

x برابر با  π=
12

مقدار تابع به ازای 

x کدام است؟ π=
24

A به ازای  x x x xsin cos sin cos= −3 3 حاصل عبارت 

− 1
4

 )4 	 1
4

 )3 	− 1
8

 )2 	1
8

 )1

A x x x x x x x x x x xsin cos sin cos sin cos (cos sin ) sin cos sin= − = − = =3 3 2 2 1 12 2 4
2 4

ابتدا عبارت را ساده می‌کنیم:�

. A sin π= =1 1
4 6 8

π را قرار می‌دهیم 
24

x مقدار  اکنون به جای 

B كدام است؟ cos cos cos= 0 0 010 20 40 مقدار عددی عبارت 
tan 080

8
 )4 	tan 040

4
 )3 	cot 040

4
 )2 	cot 080

8
 )1

sin به‌طور متوالی استفاده میك‌نيم: cos sinα α= α2 2 ، از رابطۀ  sin 010 با ضرب و تقسيم كردن عبارت مورد نظر در 

B
(sin cos )cos cos (sin cos )cos sin cos sin sin tan

sin sin sin sin cos
= = = = = =

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0
10 10 20 40 20 20 401 1 40 40 1 80 1 80 80

2 4 8 8 810 10 10 10 80

       sin (sin cos ) , sin (sin cos )− α= α− α + α= α+ α2 21 2 1 2  
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: مثلثاتمفصل چهار
)180(

x کدام است؟ xsin cos+ ، مقدار  xsin =− 32
16

xπ و  π< <3
2 4

اگر 

 13
4

 )4 	 − 13
4

 )3 	 − 19
4

 )2 	 19
4

 )1

 x x x  (sin cos ) sin+ = + = − =2 3 131 2 1
16 16

توجه کنید که � 

. x xsin cos+ = 13
4

، درنتیجه  x xsin cos+ >0 ، پس  xπ π< <3
2 4

از طرف دیگر، چون 

       tan cot , cot tan cot
sin

α+ α= α− α= α
α

2 2 2
2

 

xtan2 کدام است؟ ، مقدار  x xtan cot− =3 اگر 

 3
2

 )4 	 2
3

 )3 	 − 2
3

 )2 	 − 3
2

 )1

 x x x x x xcot tan cot cot cot tan− = ⇒− = ⇒ =− ⇒ =−3 22 2 3 2 2 2 2
2 3

توجه کنید که � 

          
tan tansin , cos
tan tan

α − αα= α=
+ α + α

2

2 2
2 12 2

1 1
 

xsin4 کدام است؟ ، مقدار  xtan =2 اگر 

 − 12
25

 )4 	 12
25

 )3 	 − 24
25

 )2 	 24
25

 )1

توجه کنید که

 x xx x
x x

tan tansin , cos
tan tan

− −= = = = = =−
+ ++ +

2

2 2
2 4 4 1 1 4 32 2

1 4 5 1 4 51 1
 

 . x x xsin sin cos ( )( )= = − =−4 3 244 2 2 2 2
5 5 25

بنابراین 

       sin cos sin cos , sin cos sin cosα+ α= − α= + α α+ α= − α= + α4 4 2 6 6 21 3 1 3 5 31 2 4 1 2 4
2 4 4 4 8 8

 

x کدام است؟ xsin cos+6 6 ، حاصل  x xsin cos− =1
3

اگر 

11
27

 )4 	5
9

 )3 	4
9

 )2 	1
3

 )1

ابتدا دو طرف عبارت داده شده را به توان دو می‌رسانیم:

x x x x x x x x(sin cos ) ( ) sin cos sin cos sin sin− = ⇒ + − = ⇒ − = ⇒ =2 2 2 21 1 1 82 1 2 2
3 9 9 9

. x x   sin cos ( )+ = − × = − =6 6 23 8 16 111 1
4 9 27 27

. بنابراین  x x  xsin cos sin+ = −6 6 231 2
4

اکنون دقت کنید که 
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فصل چهارم

درس چهارم: روابط مثلثاتی مجموع و تفاضل زوایا

پرسش های چهارگزینه ای

α±β نسبت‌های مثلثاتی زاویه‌های 

1831 sin کدام است؟8 π
12

مقدار 

 −6 2
4

 )4 	 −3 1
2

 )3 	 −6 3
4

 )2 	 −2 3
2

 )1

1841 y با کدام تابع مساوی است؟8 x x x xsin cos cos sin= −4 5 3 4 5 3 تابع 
 y xsin= 8  )4 	 y xsin= 3  )3 	 y xsin=4 2  )2 	 y xsin=4 8  )1

1851 x کدام است؟8 xsin( ) cos( )π π+ − +
3 6

حاصل عبارت 

 xcos −1 )4 	 xcos−1  )3 	 xsin−  )2 	 xsin  )1

1861 A کدام است؟8
cos( ) cos( )

sin( ) sin( )

α−β − α+β
=

α+β + α−β
ساده شدۀ عبارت 

 cotβ  )4 	 tanβ  )3 	 cotα  )2 	 tanα  )1

1871 x کدام است؟8 y x y

x y

sin( )sin( )

cos cos

+ −

−2 2
حاصل 

 x
y

sin
sin

2  )4 	1 )3 	 x
y

cos
sin

−
2

 )2 	 −1  )1

1881 x کدام است؟8 y y x y ysin( )cos cos( )sin− + − حاصل 
 ysin  )4 	 ycos  )3 	 xcos  )2 	 xsin  )1

1891 )xcos کدام است؟8 )−060 ، مقدار  xcot =3
4

اگر x حاده باشد و 

 ( )+1 3 2 3
5 2

 )4 	 ( )−1 3 2 3
5 2

 )3 	 ( )−1 3 3
3

 )2 	 ( )+1 3 3
5

 )1

19019 tan برابر کدام است؟ tan+ α α1 2 حاصل عبارت 

 
cos α2

1
2

 )4 	 
cos α2

1  )3 	 
cos α

1
2

 )2 	 
cosα
1  )1

19119 )sin کدام است؟ )α−β ، مقدار  cosβ=3
5

=sinα و  5
5

 ، π<β< π3 2
2

 ، π<α<π
2

اگر 

 3 5
25

 )4 	 2 5
5

 )3 	 11 5
25

 )2 	 − 5
5

 )1

19219 sin کدام است؟ sinα β ، مقدار  cos( )α−β =1
4

)cos و  )α+β =1
3

اگر 

 − 1
12

 )4 	 1
12

 )3 	 1
24

 )2 	 − 1
24

 )1

19319 xtan کدام است؟ ، مقدار  x xsin( ) cos( )π π+ = +3
4 4

اگر 

	2
3

 )4 	 1
2

 )3 	 1
3

 )2 	 1
4

 )1

فصل چهارم: مثلثات
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: مثلثاتمفصل چهار
)182(

19419 x کدام است؟ x

x

sin( ) cos( )

cos( )

π− − π+
π−
4

حاصل 

 2 2  )4 	1 )3 	 2
2

 )2 	 2  )1

19519 x کدام است؟ ysin( )+ در شکل مقابل مقدار 

 − 1
2

 )2 	 	 3
2

 )1

 − 2
2

 )4 	 	 2
2

 )3

α±β نسبت‌های مثلثاتی زاویه‌های 

19619 a کدام است؟ btan tan ، مقدار  a b
a b

cos( )

cos( )

−
=

+
4
5

اگر 

 − 1
8

 )4 	 − 1
4

 )3 	 − 1
9

 )2 	 − 1
3

 )1

19719 tan کدام است؟ tanα β ، مقدار  cos( )α−β =3
5

)cos و  )α+β =1
5

اگر 

3 )4 	 1
2

 )3 	2 )2 	 1
3

 )1

19819 a کدام است؟ bcos( )+ ، مقدار  btan = 5
12

atan و  =4
3

 ، b ππ< <3
2

 ، a π< <0
2

اگر 

 − 7
65

 )4 	 −16
65

 )3 	 − 5
27

 )2 	 − 7
36

 )1

19919 )sin کدام است؟ )π−α
4

، مقدار  tanα=1
2

π<α<0 و 
2

اگر 

 2
5

 )4 	 1
5

 )3 	 2
10

 )2 	 1
10

 )1

20020 A کدام است؟ B+ ، مقدار  B cos sin cos sin= −0 0 0 010 40 40 10 A و  sin cos cos cos= −0 0 0 040 10 80 40 اگر 
 2  )4 	1 )3 	 − 2  )2 1( صفر	

20120 a کدام است؟ b a b(sin cos ) (cos sin )+ + +2 2 ، مقدار  a b π+ =2
3

اگر 

 2 3  )4 	 +2 3  )3 	 +2 2  )2 	3 )1

20220 sin کدام است؟ cosα+ α4 4 ، حاصل  cos( )cos( )π π+α −α =8 1
4 4

اگر 

 15
16

 )4 	 15
32

 )3 	 17
16

 )2 	 17
32

 )1

20320 cos کدام است؟ 017 ، مقدار  ksin cos+ =0 0 328 28 اگر 

 k3

2
 )4 	 k

2
 )3 	 k3

2
 )2 	 k

2
 )1

20420 sin کدام است؟ cos+0 015 15 مقدار 

 2
3

 )4 	 3
3

 )3 	 6
3

 )2 	 6
2

 )1

20520 sin کدام است؟ cos cos sin+0 0 0 037 23 67 53 مقدار 

 3
2

 )4 	 2
2

 )3 	 3  )2 	 2  )1

2



)183(

20620 sin) کدام است؟ tan cos )sin+0 0 0 010 20 10 70 مقدار 

 3
4

 )4 	 3
2

 )3 	 1
4

 )2 	 1
2

 )1

20720 cos کدام است؟ sin

sin

+0 0

0
10 3 10

40
مقدار 

2 )4 	 1
2

 )3 	 2 3
3

 )2 	 3
2

 )1

20820 )xcos کدام است؟ )π−
6

، مقدار  x xcos sin+ =3 3 3 اگر 

 2
2

 )4 	 3
2

 )3 	 1
2

 )2 	1 )1

20920 y کدام است؟ x x(sin cos )= +2
2

نمودار تابع 

  )4 	  )3 	  )2 	  )1

21021 ، کدام درست است؟ x ( , )∈ π0 2 x و  x asin cos+ =3 اگر 
a− ≤ ≤2 2  )4 	 a a,− < < ≠−2 2 3  )3 	 a a,− ≤ ≤ ≠−2 2 3  )2 	 a− < <2 2  )1

21121 sinβ کدام است؟ ، مقدار  cos( )α+β =3
5

cosα=4 و 
5

β حاده باشند،  α و  اگر 

 1
5

 )4 	 7
25

 )3 	 3
5

 )2 	 17
25

 )1

21221 sin کدام است؟ sin sin sin

sin cos sin cos

+
+

0 0 0 0

0 0 0 0
61 31 59 29
12 18 18 12

مقدار 

 1
2

 )4 	 3
3

 )3 	 3
2

 )2 	 3  )1

21321 sinα کدام است؟ در شکل مقابل طول ضلع هر یک از مربع‌های کوچک برابر با 1 است. مقدار 

 2
5

 )2 	 	 1
5

 )1

2
15

 )4 	 	 3
13

 )3

21421 cosα کدام است؟ در شکل مقابل ABCD مربع است. مقدار 

 2
85

 )2 	 	 1
85

 )1

 6
85

 )4 	 	 3
85

 )3

21521 xcos کدام است؟ در شکل مقابل ABCD مستطیل است. مقدار 

 5
5

 )2 	 	 3
3

 )1

 3
6

 )4 	 	 2 5
5

 )3

21621 B کدام است؟ C
A
ˆcos ˆsin
ˆsin
+ . مقدار  A B A Bˆ ˆˆ ˆsin sin cos cos=  ،ABC در مثلث

 1
4

 )4 	 1
2

 )3 	2 )2 	1 )1

21721 Ĉcos15 کدام است؟ ، مقدار  B̂cos =1
3

Âcos و  =3
5

در مثلث ABC، اگر 

 − −3 8 2  )4 	 −3 8 2  )3 	 +8 2 3  )2 	 −8 2 3  )1



: مثلثاتمفصل چهار
)184(

α±β نسبت‌های مثلثاتی زاویه‌های 

21821 a کدام است؟ bsin( )+ ، مقدار  a bcos sin+ = 5
3

a و  bsin cos+ =2
3

اگر 

 − 1
4

 )4 	 1
4

 )3 	 − 1
2

 )2 	 1
2

 )1

21921 )cos کدام است؟ )α−β ، حاصل  cos cos cosα+ β+ γ=0 sin و  sin sinα+ β+ γ=0 اگر 

 − 1
2

 )4 	 1
2

 )3 	 −1  )2 	1 )1

22022 atan کدام است؟ ، مقدار  a b a bcos cos cos( )=− +4 a و  b a bsin sin sin( )= +4 اگر 

 1
3

 )4 	 1
5

 )3 	5 )2 	3 )1

22122 sin کدام است؟ γ در شکل مقابل مقدار 

 18
5 52

 )2 	 	 16
5 52

 )1

 36
5 52

 )4 	 	 34
5 52

 )3

22222 cos کدام است؟ θ در شکل مقابل مقدار 

 − 56
65

 )2 	 	 − 61
65

 )1

 − 27
65

 )4 	 	 − 31
65

 )3

α2 نسبت‌های مثلثاتی زاویۀ 

22322 x کدام است؟ x
x x

cos cos

sin cos

−
+

2

2
2 2
2 2

حاصل عبارت 

xcot  )4 	 xtan  )3 	−1  )2 	1 )1

22422 x برابر کدام است؟
x

cos

tan− 2
2

1
حاصل 

 
xsin2

1  )4 	 
xcos2

1  )3 	 xsin2  )2 	 xcos2  )1

22522 x کدام است؟ π=
8

x به‌ازای 
x

tan

tan

−
+

2

2
1
1

مقدار 

 2 2  )4 	 2
4

 )3 	 2  )2 	 2
2

 )1

22622  کدام است؟
x

x

sin ( )

cos

π− −21 2
4 حاصل 

xcos2  )4 	 xcos  )3 	 xsin2  )2 	 xsin  )1
22722 tan کدام است؟ tanα α+2 1 حاصل 

 
sin α

2
2

 )4 	 
cos α

1
2

 )3 	 
cos α

2
2

 )2 	 
sin α

1
2

 )1

22822 sin کدام است؟

sin

−2 0

0
2 40 1

20
حاصل 

cos
−

0
1
10

 )4 	 cos 02 10  )3 	 
cos

−
0

1
2 10

 )2 	 
cos 0
1

2 10
 )1

3

1



)185(

22922 cos برابر کدام است؟

sin

− 0

0
1 40

40
حاصل 

 cot 020  )4 	 tan 020  )3 	 cos 020  )2 	 sin 020  )1

23023 sin کدام است؟ sinπ π−2 23
8 8

مقدار 

 1
2

 )4 	 2
2

 )3 	 3
2

 )2 	 3  )1

23123 sin کدام است؟ cosπ π+2 5 52
16 8

مقدار 

2 )4 	1 )3 2( صفر	 	 −1  )1

23223 cos کدام است؟ sin+2 0 2 03 105 105 مقدار 

 +2 3
2

 )4 	 −3 1 )3 	 −4 3
2

 )2 	 +1 3  )1

23323 sinα کدام است؟ ، مقدار  cos α=12
3

ππ<α<3 و 
2

اگر 

− 3
3

 )4 	− 3
6

 )3 	− 6
6

 )2 	− 6
3

 )1

23423 a کدام است؟ asin cos+2 2 . مقدار  asin =3
5

a زاویه‌ای حاده است و 

26
25

 )4 	 27
25

 )3 	 31
25

 )2 	 32
25

 )1

23523  ( )π<α<π
2

tan کدام است؟  α2 ، مقدار  sinα=4
5

اگر 

18
7

 )4 	 23
7

 )3 	 24
7

 )2 	 29
7

 )1

23623 xcos2 کدام است؟ ، مقدار  xtan =1
3

اگر 

 5
6

 )4 	 4
5

 )3 	 3
4

 )2 	 2
3

 )1

23723 xcos2 کدام است؟ ، مقدار  x xsin cos− =3 4 0 اگر 

 − 2
25

 )4 	 − 3
25

 )3 	 − 4
25

 )2 	 − 7
25

 )1

23823 x کدام است؟ x x xcos sin sin cos−3 34 4 حاصل 
 xsin4  )4 	 xcos2 2  )3 	 xcos4  )2 	 xsin2  )1

23923 x کدام است؟ x x xsin cos cos sin−5 5 ، مقدار  xsin =24
3

اگر 

 1
6

 )4 	 1
4

 )3 	 2
3

 )2 	 1
3

 )1

24024 sin کدام است؟ ( cos )π π −22 1
12 24

مقدار 

 1
4

 )4 	 1
3

 )3 	 1
2

 )2 	 1
6

 )1

24124 x کدام است؟ π=
24

A به‌ازای  x x xsin cos ( sin )= − 21 2 مقدار عبارت 

 3
8

 )4 	 3
4

 )3 	 1
8

 )2 	 1
4

 )1



: مثلثاتمفصل چهار
)186(

24224 sin کدام است؟ sin0 075 15 مقدار 

 1
4

 )4 	 3
4

 )3 	 3
2

 )2 	 1
2

 )1

24324 cos کدام است؟ sinπ π3
8 8

مقدار 

 +2 2
2

 )4 	 +2 1
4

 )3 	 −2 2
4

 )2 	 +2 2
4

 )1

24424 tan کدام است؟ cot+0 075 75 مقدار 
 6 )4 	4 )3 	2 )2 	1 )1

24524 tan کدام است؟ / cot /−0 022 5 22 5 مقدار 
 −2  )4 	2 )3 	 −1  )2 	1 )1

24624  کدام است؟
tan( ) cot( )

cot( ) cot( )

π π−α + +α

ππ+α − +α

3 3
2 2

3
2

حاصل عبارت 

 cos− α2  )4 	 sin− α2  )3 	 sin α2  )2 	 cos α2  )1

24724 cos کدام است؟ π3
8

مقدار 

 −2 1
2

 )4 	 −2 3
2

 )3 	 +2 2
2

 )2 	 −2 2
2

 )1

24824 a کدام است؟ ، مقدار  a asin / −=022 5
2

اگر 

6 )4 	5 )3 	3 )2 	2 )1

24924 xsin2 کدام است؟ ، مقدار  x xsin cos+ =1
2

اگر 

 3
4

 )4 	 − 3
4

 )3 	 1
4

 )2 	 − 1
4

 )1

25025 xsin2 کدام است؟ ، مقدار  x ysin sin+ =1
2

x و  y π+ =
2

اگر 

 − 1
4

 )4 	 − 3
4

 )3 	 3
4

 )2 	 1
4

 )1

25125 xy کدام است؟ cos ( )= 2
2

قسمتی از نمودار تابع 

  )4 	  )3 	  )2 	  )1

 α2 نسبت‌های مثلثاتی زاویۀ 

25225 x کدام است؟ x
x

tan sin
cos
−

−
2 2

1 2
حاصل عبارت 

xsin−  )4 	 xtan  )3 	 xsin  )2 	 xtan−  )1

25325 sin کدام است؟
sin cos tan

α
α− α α

2
2 2

حاصل عبارت 

cos α22  )4 	 cosα2  )3 	 cos α2  )2 	 cosα  )1

2



)187(

25425 x کدام است؟ x
x x

sin sin
cos cos

−
− +

2
1 2

حاصل عبارت 

 xsin−  )4 	 xtan−  )3 	 xsin  )2 	 xtan  )1

25525 xtan کدام است؟ ، مقدار  x
x x

sin

cos cos
=

+ +

2

2
4
31 2

>xπ و  <π
2

اگر 

 − 1
4

 )4 	 −2  )2 	 − 1
2

 )2 	 −1  )1

25625 xcos کدام است؟ ، مقدار  x
x

sin
cos

=
+

2 5
1 2 12

x و  ππ< <3
2

اگر 

 −12
13

 )4 	 −11
12

 )3 	 − 5
13

 )2 	 − 5
6

 )1

25725 tan کدام است؟ sin cosα α− α ، مقدار عبارت  cos α=12
3

π<α<0 و 
2

اگر 

 1
3

 )4 	 − 1
6

 )3 	 − 2
6

 )2 	 2
3

 )1

25825 xcos کدام است؟ ، مقدار  x xcos( ) cos( )ππ− = −2 2
2

≥x و  ≤π0 اگر 

4( صفر 	 1
2

 )3 	1 )2 	 −1  )1

25925 xtan کدام است؟  ، مقدار  x xsin cos− =2 2 0 xπ و  π< <3
2 2

اگر 

2  )4 	 −2  )3 	1 )2 	−1  )1

26026 x کدام است؟ xsin( )sin( )π π+ −
4 4

ساده شدۀ عبارت 

xcos1 2
2

 )4 	 xcos− 1 2
2

 )3 	 xsin1 2
2

 )2 	 xsin− 1 2
2

 )1

26126 x کدام است؟ y x y x y x y

y y

sin( )cos( ) cos( )sin( )

cos sin

+ − − + −

−2 2
حاصل کسر 

xcot− 2  )4 	 ycot2  )3 	 ytan2  )2 	1 )1

26226 sin برحسب a کدام است؟ 084 ، مقدار  acos =03 اگر 

a− 21 2  )4 	 a −22 1 )3 	 a −2 1
2

 )2 	 a− 21
2

 )1

26326 cos برحسب a کدام است؟ 020 ، مقدار  asin sin− =2 0 2 050 40 اگر 

 a− 21
2

 )4 	 a −
2

1
2

 )3 	 a− 21 2  )2 	 a− 21  )1

26426 sin برحسب a کدام است؟ 040 ، حاصل  asin =065 اگر 

 a− 21  )4 	 a2  )3 	 a −22 1 )2 	 a− 21 2  )1

26526 cos برحسب x کدام است؟ 066 ، مقدار  xsin =012 اگر 

x x+ 22 1  )4 	 x x− 22 1  )3 	 x x− 21  )2 	 x −22 1  )1

26626 sin کدام است؟ sin

sin

−2 0 2 0

0
110 20

50
مقدار 

 2  )4 	 1
2

 )3 	1 )2 1( صفر	

26726 ) برحسب x کدام است؟ sin )

cos

+ α
+ α

221
1 2

، حاصل  xtanα= اگر 

 x+ 21  )4 	 x−2 3  )3 	 x+ 21 2  )2 	 x+1 2  )1



: مثلثاتمفصل چهار
)188(

26826 xtan2 کدام است؟ ، مقدار  x xsin cos− =4 4 3
5

>xπ و  <π
2

اگر 

 − 4
3

 )4 	 4
3

 )3 	 − 3
4

 )2 	 3
4

 )1

26926 ، مقدار k کدام است؟ x x x kxsin (cos sin ) sin− =4 42 4 2 2 اگر 

2 )4 	4 )3 	6 )2 	8 )1

27027 cos برابر کدام است؟ sin
cos sin

−
−

0 0
0 0
80 40

40 40
مقدار 

sin− 040  )4 	 cos− 040  )3 	 cos 040  )2 	 sin 040  )1

27127 cos کدام است؟

cos cos

+ 0

0 0
1 40
55 35

حاصل 

cos 020
4

 )4 	 cos 020
2

 )3 	 cos 04 20  )2 	 cos 02 20  )1

27227 cos کدام است؟ α4 ، مقدار  sin ( ) sin ( )π π+α − −α =2 2 1
4 4 3

اگر 

 7
11

 )4 	 7
9

 )3 	 3
11

 )2 	 2
9

 )1

27327 xsin کدام است؟
2

، مقدار  xtan =− 4
3

>xπ و  < π3 2
2

اگر 

 3
5

 )4 	 5
3

 )3 	 5
5

 )2 	 3
3

 )1

27427 xcot کدام است؟ ، مقدار  x
x

cos
cos

− =
+
1 2 2
1 2

>xπ و  <π
2

اگر 

 − 2
2

 )4 	 − 2
3

 )3 	 − 2  )2 	 − 3  )1

27527 xsin کدام است؟ ، حاصل  x x xcos sin cos+ = − −1 2 12
2 2

>xπ و  <π
2

اگر 

 2
5

 )4 	 1
3

 )3 	 1
4

 )2 	 2
9

 )1

27627 A برابر کدام است؟ xcos= + +2 2 2 ، عبارت  xπ< <π
2

اگر 

 xcos
2

 )4 	 xsin
2

 )3 	 xcos2
4

 )2 	 xsin2
4

 )1

27727 xcos2 کدام است؟ ، مقدار  x
x x

sin
sin sin

=
−

3 2
2 2 3

اگر 

 7
9

 )4 	 − 7
9

 )3 	 1
9

 )2 	 − 1
9

 )1

27827 cos کدام است؟ θ2 ، مقدار  cos
cos

θ+ =
θ

19 6 اگر 

 2
3

 )4 	 1
3

 )3 	 − 7
9

 )2 	 2
9

 )1

27927 xtan2 کدام است؟ ، مقدار  x xcos sin= 42 3 اگر 

 1
2

 )4 	 3
2

 )3 	 4
3

 )2 	 3
4

 )1



)189(

2802 sin کدام است؟8 cosπ π+4 4
12 12

مقدار 

 7
8

 )4 	 5
8

 )3 	 3
8

 )2 	 1
8

 )1

2812 xsin2 کدام است؟8 ، مقدار  x xsin cos+ =4 4 7
8

x و  π< <0
2

اگر 

 3
4

 )4 	 3
2

 )3 	 2
2

 )2 	 1
2

 )1

2822 tan کدام است؟8 cotπ π+2 2
8 8

مقدار 

8 )4 	6 )3 	4 )2 	2 )1

2832 xcos2 کدام است؟8 2 ، مقدار  x xsin cos+ =6 6 4
5

اگر 

 11
15

 )4 	 13
15

 )3 	 59
60

 )2 	 1
60

 )1

2842 sin کدام است؟8 sin

cos

0 0

0
50 40

10
مقدار 

 1
8

 )4 	 1
4

 )3 	 2  )2 	 1
2

 )1

2852 x کدام است؟8 xcos cos10 2 ، مقدار  x π=
24

اگر 

 1
4

 )4 	 1
2

 )3 	 − 1
2

 )2 	 −1  )1

2862 a کدام است؟8 a a asin cos cos cos2 4 ، مقدار  a π=
12

اگر 

 − 3
8

 )4 	 3
8

 )3 	 3
16

 )2 	 − 3
16

 )1

2872 xsin4 کدام است؟8 ، مقدار  x x
x

sin cos
cos

= 316 2 اگر 

1
6

 )4 	 3
4

 )3 	 1
3

 )2 	 1
4

 )1

2882 xcos4 کدام است؟8 ، مقدار  xcos =2
3

اگر 

 − 79
81

 )4 	 − 73
81

 )3 	 − 67
81

 )2 	 − 53
81

 )1

2892 xcos کدام است؟8 3 ، مقدار  xsin =2
3

x و  π< <0
2

اگر 

 −7 5
27

 )4 	 7 5
27

 )3 	 − 5 5
27

 )2 	 5 5
27

 )1

29029 cos برحسب k کدام است؟ 048 ، مقدار  ksin =078 اگر 
 k k− +4 28 8 1 )4 	 k k− 216 16  )3 	 k k− 28 8  )2 	 k− 28 8  )1

29129 A کدام است؟ (sin cos )(sin cos )π π π π= + + + −1 1
8 8 8 8

حاصل عبارت 

 2
2

 )4 	 1
2

 )3 	 − 2
2

 )2 	 − 1
2

 )1

29229 xsin4 کدام است؟ ، مقدار  x xtan cot+ =2 2 8 اگر 
1
2

 )4 	 1
4

 )3 	 1
8

 )2 	 1
16

 )1



: مثلثاتمفصل چهار
)190(

29329 cos کدام است؟

cot tan

α
α− α2 2

4 2 حاصل عبارت 

 sin− α2 2  )4 	 sin− α2  )3 	 sin α2 2  )2 	 sin α2  )1

29429 cos کدام است؟
cot tan
+ α
α− α

2 2 4 حاصل عبارت 

 sin α4  )4 	 cos α4  )3 	 sin α2  )2 	 cos α2  )1

29529 xtan کدام است؟
2

، مقدار  xsin =−12
13

x و  ππ< <3
2

اگر 

 − 3
2

 )4 	 − 2
3

 )3 	 − 5
2

 )2 	 − 5
3

 )1

29629 tan کدام است؟ tan−0 050 40
2

مقدار 

cot 010  )4 	 1
2

 )3 	1 )2 	 tan 010  )1

29729 x|tan کدام است؟ |2 ، مقدار  x xsin cos− = 6
3

اگر 

 2
4

 )4 	 3
4

 )3 	 2
2

 )2 	 3
2

 )1

29829 x کدام است؟ xA
x

cos sin
cos
−=

3 3

2
، مقدار عبارت  x xsin cos+ =4

3
اگر 

 1
2

 )4 	1 )3 	 25
24

 )2 	 11
24

 )1

29929 x کدام است؟ xcot tan−2 2 ، مقدار  x xsin cos− = 7
2

xπ و  π< <3
2 4

اگر 

 − 2
3 7

 )4 	 3
4 7

 )3 	 − 3
2 7

 )2 	 4
3 7

 )1

30030 cos برابر کدام است؟ sin
cos sin

α+ α
α− α

عبارت 

 tan
sin

− α
α

1 2
2

 )4 	 tan
cos

− α
α

1 2
2

 )3 	 tan
cos

+ α
α

1 2
2

 )2 	 tan
sin

+ α
α

1 2
2

 )1

30130 sin کدام است؟

sin

+ 0

0
1 20

55
حاصل 

cos 02 35  )4 	 sin 02 35  )3 	 cot 035  )2 	 tan 035  )1

30230 cos است؟ 080 cos چند برابر 

sin
+

−

0

0
20 1

2 10 1
حاصل 

 − 2  )4 	 2  )3 	 −2  )2 	2 )1

30330 x کدام است؟ x 
x x

sin cos
sin cos

−5 5 ساده شدۀ عبارت 

 xcos4 2  )4 	 xsin2 2  )3 	 xcos2 2  )2 	 xsin4 2  )1

30430 xsin2 کدام است؟ ، مقدار  x x
x x

sin cos
sin cos

+ =3 3 1 اگر 

3
8

 )4 	 1
4

 )3 	 1
3

 )2 	 2
3

 )1

30530 cos است؟ 06 sin چند برابر  cos

sin cos
+

0 0

0 0
9 9
3 3

مقدار 

6 )4 	4 )3 	3 )2 	2 )1



)191(

30630 sin  کدام است؟ cos

sin cos
−

0 0

0 0
33 33
11 11

مقدار 

 sin 04 22  )4 	 sin 02 22  )3 	 cos 04 22  )2 	 cos 02 22  )1

30730 cos برحسب a کدام است؟ sin

cos sin
+

0 0

0 0
12 12
4 4

، مقدار عبارت  asin =082 اگر 

4a )4 	2a )3 	 a
2

 )2 	 a2  )1

30830 sin کدام است؟
sin

α
α
3 ، مقدار  cos

cos
α=
α
3 1

3
اگر 

7
3

 )4 	 5
3

 )3 	 4
3

 )2 	 2
3

 )1

30930 ، حدود m کدام است؟ mx xsin cos =
4

xπ و  π< <
12 3

اگر 

 m< ≤3 2  )4 	 m< ≤1 2  )3 	 m< <1 3  )2 	 m< <1 2  )1

31031 f کدام است؟ x x x( ) sin sin= −4 2 برد تابع 

 [ , ]− 1 1
2 2

 )4 	 [ , ]− 1 1
4 4

 )3 	 [ , ]− 1 0
2

 )2 	 [ , ]− 1 0
4

 )1

α2 نسبت‌های مثلثاتی زاویۀ 

31131 x کدام است؟ x

x x

cos ( ) sin

cos ( ) sin

+ +

− −

2 0

2 0
2 45 2
2 45 2

حاصل 

1 )4 	 xtan2  )3 	 xsin2  )2 	 xcos2  )1

31231  کدام است؟
xsin

1
3

، مقدار  x
x x
cos

sin cos
=

+
3 3

6 3 5
اگر 

4 )4 	3 )3 	1 )2 	 1
3

 )1

31331 sin) کدام است؟ sin )−0 0 8165 75 مقدار 

 1
16

 )4 	 1
64

 )3 	 1
128

 )2 	 1
8

 )1

31431 xsin کدام است؟ ، مقدار  x
x

cos
sin

=
+

2 1
1 2 3

اگر x زاویه‌ای حاده باشد و 

6
6

 )4 	 5
5

 )3 	 3
4

 )2 	 3
3

 )1

31531 ، کدام گزینه درست است؟ sin cos sin cos+ α+ α+ α= α1 2 2 π<α<π و 
2

اگر 

 tanα=−2  )4 	 tanα=−1  )3 	 sinα=1
3

 )2 	 sinα=− 1
2

 )1

31631  (sin )α≠2 0 sin)، کدام گزینه درست است؟  cos )( sin ) cosα+ α − α = α1 2 2 اگر 

 tanα=0  )4 	 tanα=±1  )3 	 tanα=± 1
2

 )2 	 tanα=±2  )1

31731 A کدام است؟ sin sin= − + +0 01 10 1 10 ساده شدۀ عبارت 

 cos 010  )4 	 sin 010  )3 	 cos 02 5  )2 	 sin 02 5  )1

3



: مثلثاتمفصل چهار
)192(

31831 cos کدام است؟ cos

sin sin

+ +
+

0 0

0 0
1 10 20

10 20
حاصل 

cos 010  )4 	 sin 010  )3 	 cot 010  )2 	 tan 010  )1

31931 sin کدام است؟ cos

sin cos

+ −
+ +

0 0

0 0
1 20 20
1 20 20

ساده شدۀ عبارت 

 cot 020  )4 	 tan 020  )3 	 cot 010  )2 	 tan 010  )1

32032 ، مقدار a کدام است؟ acos sinπ π+ =2 2 3
8 8 2

اگر 

 1
2

 )4 	 2
2

 )3 	 +2 2  )2 	 −2 1 )1

32132 cos کدام است؟ sin

cos sin

−
+

0 0

0 0
15 15
15 15

مقدار 

 2  )4 	 − 3
3

 )3 	 3  )2 	 3
3

 )1

32232 f کدام است؟ x x x( ) sin cos= +4 4 برد تابع 

 [ , ]1 1
2

 )4 	 [ , ]0 2  )3 	 [ , ]1 3
2 2

 )2 	 [ , ]0 1  )1

32332 B̂sin کدام است؟ . مقدار  Âsin =3
5

AB و  AC= در شکل مقابل مثلث ABC حاده است، 

 3
10

 )4 	 2
10

 )3 	 2
5

 )2 	 1
5

 )1

32432 sin کدام است؟ α2 در شکل مقابل مقدار 

 12
25

 )2 	 	 8
25

 )1

 24
25

 )4 	 	 16
25

 )3

32532 Ĉsin کدام است؟ ، مقدار  ADEˆtan =3
4

در شکل مقابل ABCD متوازی‌الاضلاع است و نیمساز زاویه‌های A و D یکدیگر را در نقطۀ E قطع کرده‌اند. اگر 

 12
25

 )2 	 	 9
25

 )1

 24
25

 )4 	 	 18
25

 )3

32632 xtan2 کدام است؟ ، مقدار  xsin ≠0 x و  xsin cos= +2 1 اگر 

 12
7

 )4 	 24
7

 )3 	 −12
7

 )2 	 − 24
7

 )1

32732 cos کدام است؟

sin sin sin

0

0 0 0
10

20 70 50
مقدار 

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

32832 x کدام است؟ x
x

sin cos

tan+

3

21
بیشترین مقدار عبارت 

1
2

 )4 	 1
3

 )3 	 1
4

 )2 	 1
8

 )1

32932 xcos2 کدام است؟ ، مقدار  xsin( )π+ =1
4 3

>xπ و  <π
2

اگر 

 2 2
3

 )4 	 4 2
9

 )3 	 −2 2
3

 )2 	 −4 2
9

 )1

A

D

B

C

E



)193(

کنکور سراسری

33033 تجربی -93 xcos2 کدام است؟� ، مقدار  x xcos( ) cos( )π π+ + − =2
3 3 3

اگر 

 2
9

 )4 	 1
9

 )3 	 − 1
9

 )2 	 − 2
9

 )1

33133 تجربی - 95 )cos کدام است؟� )π− α3 2
2

، مقدار  sin cosα− α=1
2

اگر 

 3
4

 )4 	 3
8

 )3 	 − 3
8

 )2 	 − 3
4

 )1

33233 تجربی - 96 x کدام است؟� xtan cot−
2 2

، مقدار  xtan =4
3

اگر 

 3
2

 )4 	 4
3

 )3 	 − 3
2

 )2 	 − 3
4

 )1

33333 خارج از کشور تجربی - 96 )cos کدام است؟� ) cos( )π π−α − +α
4 4

α در ربع چهارم باشد، مقدار  =cosα و انتهای کمان  7
3

اگر 

 2
3

 )4 	 1
3

 )3 	 − 1
3

 )2 	 − 2
3

 )1

33433 ریاضی - 96  کدام است؟�
sin cos

−
0 0

1 1
15 15

حاصل 

 2 3  )4 	 2 2  )3 	 6  )2 	2 )1

33533 تجربی - 97 xtan کدام است؟� ، مقدار 
x

x

sin( )

sin( )

π−
=

π+

4 2

4

اگر 

3 )4 	2
3

 )3 	1
3

 )2 	−3  )1

33633 تجربی خارج از کشور - 97 xcos4 کدام است؟� ، مقدار  x x x xsin cos cos sin− =25 3 5 3
3

از رابطۀ 

4
9

 )4 	1
3

 )3 	2
9

 )2 	1
9

 )1

33733 ریاضی - 99 ، کدام است؟ � cos( )π+α11
4

، مقدار  sinα= 2
10

α در ربع دوم دایرۀ مثلثاتی باشد و  اگر انتهای کمان 

4
5

 )4 	 3
5

 )3 	 − 3
5

 )2 	 − 4
5

 )1

33833 خارج از کشور ریاضی - 99 ، کدام است؟ � sin( )π+α13
4

، مقدار  tanα=1
7

α در ربع اول دایرۀ مثلثاتی باشد و  اگر انتهای کمان 

4
5

 )4 	 3
5

 )3 	 − 3
5

 )2 	 − 4
5

 )1



یا هنیزگراچه یاه شسرپخ ساپ :مشش لصف
)354(

. در نتیجه 1831 π π π− =
3 4 12

توجه کنید که  	4

 
sin sin( ) sin cos cos sinπ π π π π π π= − = − ×

−= × − × =

12 3 4 3 4 3 4
3 2 1 2 6 2
2 2 2 2 4

 

با استفاده از دستور سینوس تفاضل دو زاویه معلوم می‌شود 1841 	2
 x x x x x x xsin cos cos sin sin( ) sin− = − =4 5 3 4 5 3 4 5 3 4 2  

ابتدا توجه کنید که 1851 	1

 
x x x x x

x x x x x

sin( ) sin cos cos sin sin cos

cos( ) cos cos sin sin cos sin

π π π+ = + = +

π π π+ = − = −

1 3
3 3 3 2 2

3 1
6 6 6 2 2

 

بنابراین

x x x x

x x x x x

sin( ) cos( ) sin cos

( cos sin ) sin sin sin

π π+ − + = +

− − = + =

1 3
3 6 2 2

3 1 1 1
2 2 2 2

صورت کسر A به شکل زیر ساده می‌شود:1861 	3
coscos( ) ( )

cos cos sin sin cos cos sin sin

sin sin

α−β − α+β

= α β+ α β− α β+ α β

= α β2
مخرج کسر A به شکل زیر ساده می‌شود:

sin( ) sin( )

sin cos sin cos sin cos sin cos

sin cos

α+β + α−β

= α β+ β α+ α β− β α

= α β2

. A sin sin sin
tan

sin cos cos
α β β= = = β
α β β

2
2

بنابراین 

توجه کنید که 1871 	1

 
x y x y x y

x y x y x y

sin( ) sin cos cos sin

sin( ) sin cos cos sin

+ = +

− = −
 

در نتیجه

 

x y x y x y x y

x y x y

y x y x x y

y x

sin( )sin( ) sin cos cos sin

( cos )cos cos ( cos )

cos cos cos cos cos cos

cos cos

+ − = −

= − − −

= − − +

= −

2 2 2 2

2 2 2 2

2 2 2 2 2 2

2 2

1 1
 

1− است. بنابراین عبارت مورد نظر برابر با 

از دستور س�ینوس مجموع دو زاویه معلوم می‌شود که عبارت مورد نظر 1881 	1
. x y y xsin( ) sin− + = برابر است با 

ابتدا توجه کنید که1891 	4

 x x x x xcos( ) cos cos sin sin cos sin− = + = +0 0 0 1 360 60 60
2 2

از طرف دیگر، 

 

x
x

x
x

x x

SwH ½jIe 

sin
sin

cot

sin cos

>
= = = →
+ +

= ⇒ =

2
02

1 1 16
9 251 1
16

4 3
5 5

 

 xcos( ) ( ) ( ) ( )− = + = +0 1 3 3 4 1 360 2 3
2 5 2 5 5 2

به این ترتیب،�

توجه کنید که 1901 	2

 
sin sin cos cos sin sintan tan
cos cos cos cos

cos( ) cos
cos cos cos cos cos

α α α α+ α α+ α α= + =
α α α α

α−α α= = =
α α α α α

2 2 21 2 1
2 2

2 1
2 2 2

sinβ را حساب می‌کنیم:1911 cosα و  ابتدا مقدار  	1

 

sin cos cos cos

cos

sin cos sin sin

sin

π<α<π

π<β< π

α+ α= ⇒ + α= ⇒ α=

→ α=−

β+ β= ⇒ β+ = ⇒ β=

−→ β=

2 2 2 2

2

2 2 2 2

3 2
2

1 41 1
5 5

2 5
5

9 161 1
25 25

4
5

 

بنابراین

 
sin( ) sin cos sin cos

( )( )

α−β = α β− β α

− − −= × − − = =5 3 4 2 5 5 5 5
5 5 5 5 25 5

 

توجه کنید که1921 	1

 
cos( ) cos cos sin sin

cos( ) cos cos sin sin

= α+β = α β− α β

= α−β = α β+ α β

1
3
1
4

 

اگر تساوی اول را از تساوی دوم کم کنیم، به‌دست می‌آید

 sin cos sin sin− = α β⇒ α β=−1 1 12
4 3 24

 

توجه کنید که 1931 	3

 x x x x x xsin( ) (sin cos ), cos( ) (cos sin )π π+ = + + = −2 2
4 2 4 2

 

x تبدی�ل  x x xsin cos (cos sin )+ = −3 در نتیج�ه ف�رض مس�ئله ب�ه تس�اوی 

. xtan =1
2

x و  xsin cos=4 2 می‌شود. بنابراین 

1941 . x xcos( ) cosπ+ =− x و  xsin( ) sinπ− = توج�ه کنی�د ک�ه  	1

. بنابراین عبارت موردنظر برابر اس�ت  x x xcos( ) (cos sin )π− = +2
4 2

همچنین 

 
x x x x

x x x x

sin ( cos ) sin cos

(cos sin ) (sin cos )

− − += =
+ +

2
2 2
2 2

با�

با توجه به شکل، از قضیۀ فیثاغورس نتیجه می‌شود1951 	3
 DF AF AD DB AB AD      ,= + = = + =2 2 2 25 10  

. در نتیجه ycos = 3
10

ysin و  = 1
10

 ، xcos = 2
5

 ، xsin = 1
5

بنابراین 

 
x y x y x ysin( ) sin cos cos sin+ = +

= × + × = = = =1 3 2 1 5 5 1 2
25 10 5 10 50 5 2 2

 

توجه کنید که 1961 	2

 a b a b a b
a b a b a b

cos( ) cos cos sin sin
cos( ) cos cos sin sin

− += ⇒ =
+ −

4 4
5 5

 



)355(

a تقس�یم کنیم،  bcos cos اگر صورت و مخرج کس�ر س�مت چپ تس�اوی بالا را بر 
به‌دست می‌آید:

 
a b a b a b
a b

a b

tan tan tan tan tan tan
tan tan

tan tan

+ = ⇒ + = −
−

=−

1 4 5 5 4 4
1 5

1
9

توجه کنید که1971 	3

       cos cos sin sin , cos cos sin sinα β− α β= α β+ α β=1 3
5 5

و   cos cosα β=2
5

ک�ه  می‌ش�ود  معل�وم  تس�اوی  دو  ای�ن  تفری�ق  و  جم�ع  ب�ا 

. در نتیجه sin sinα β=1
5

  

sin sin sinsintan tan
cos cos cos cos

β α βαα× β= × = = =
α β α β

1
15

2 2
5

توجه کنید که 1981 	3

 
a ba b a b a b a b
a b

a b a b

sin sincos( ) cos cos sin sin cos cos ( )
cos cos

cos cos ( tan tan )

+ = − = − ×

= −

1

1

 a
a

cos ( )
tan

= = = =
+ +

2 2
2

1 1 9 3
16 25 51 1
9

از طرف دیگر، �

. همین‌طور acos = 3
5

، یعنی  acos >0 ، پس  a π< <0
2

چون 

 b
b

cos ( )
tan

= = = =
+ +

2 2
2

1 1 144 12
25 169 131 1
144

 

. بنابراین، bcos =−12
13

، یعنی  bcos <0 ، پس  b ππ< < 3
2

چون 

 a bcos( ) ( )( )( ( )( )) −+ = − − =3 12 4 5 161
5 13 3 12 65

 

توجه کنید که 1991 	1

 
sin( ) sin cos cos sin cos sin

sincos ( ) cos ( tan )
cos

π π π−α = α− α= α− α

α= α − = α − α
α

2 2
4 4 4 2 2
2 21 1
2 2

 

 cos
tan

α= = =
+ α +

2
2

1 1 4
1 51 1
4

از طرف دیگر،�

. به این ترتیب،  cosα= 2
5

، یعنی  cosα>0 ، پس  π<α<0
2

چون 

 sin( ) ( )( )π−α = − = =2 2 1 2 11
4 2 25 2 5 10

 

می‌توان نوشت2002 cos sin=0 010 80 با توجه به این که  	3

 

A B sin cos cos cos sin sin cos sin

(sin cos cos sin ) (sin sin cos cos )

sin( ) cos( ) sin cos ( )

+ = − + −

= − + −

= − − + = − = − − =

0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0

40 10 80 40 80 40 40 10

40 10 40 10 80 40 80 40

1 140 10 80 40 30 120 1
2 2

توجه کنید که2012 	3

 

a b a b

a b a b a b a b

a a b b a b a b

a b

(sin cos ) (cos sin )

sin cos sin cos cos sin cos sin

(sin cos ) (cos sin ) (sin cos cos sin )

sin( ) sin

+ + +

= + + + + +

= + + + + +

π= + + + = + = + = +

2 2

2 2 2 2

2 2 2 2

2 2

2

2 2 31 1 2 2 2 2 2 3
3 2

 

توجه کنید که2022 	1

 
cos( )cos( ) (cos sin ) (cos sin )

(cos sin )(cos sin ) (cos sin )

π π+α −α = α− α α+ α

= α− α α+ α = α− α2 2

2 2
4 4 2 2

1 1
2 2

 

. در نتیجه  cos sinα+ α=2 2 . از طرف دیگر، 1 cos sinα− α=2 2 1
4

در نتیجه 

. بنابراین cos α=2 5
8

sin و  α=2 3
8

 sin cos ( ) ( ) +α+ α= + = =4 4 2 23 5 9 25 17
8 8 64 32

 

می‌توان نوشت2032 	2

 k

cos cos( ) cos cos sin sin

cos sincos sin

= − = +

+= + = =

0 0 0 0 0 0 0

0 0 30 0

17 45 28 45 28 45 28

2 2 28 2828 28
2 2 2 2

 

توجه کنید که2042 	1

sin cos ( sin cos )

(sin cos sin cos )

sin( ) sin

+ = +

= +

= + = = × =

0 0 0 0

0 0 0 0

0 0 0

2 215 15 2 15 15
2 2

2 15 45 45 15

3 62 15 45 2 60 2
2 2

ابتدا توجه کنید که2052 	4
 cos cos( ) sin , sin sin( ) cos= − = = − =0 0 0 0 0 0 0 067 90 23 23 53 90 37 37

در نتیجه

 
sin cos cos sin sin cos sin cos

sin( ) sin

+ = +

= + = =

0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0

37 23 67 53 37 23 23 37

337 23 60
2

راه‌حل اول توجه کنید که 2062 	1

 

sinsin tan cos sin cos
cos

sin( )sin cos sin cos

cos cos

sin

cos cos

+ = +

++= =

= =

00 0 0 0 0
0

0 00 0 0 0

0 0

0

0 0

2010 20 10 10 10
20
10 2010 20 20 10

20 20
30 1
20 2 20

 

. بنابراین عبارت مورد نظر برابر  sin sin( ) cos= − =0 0 0 070 90 20 20 از طرف دیگر، 

 . ( )cos
cos

=0
0

1 120
22 20

است با 

راه‌حل دوم ابتدا توجه کنید که 

 costan tan( ) cot
sin

= − = =
00 0 0 0
0

7020 90 70 70
70
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بنابراین عبارت موردنظر می‌شود

 

(sin tan cos )sin

cos(sin cos )sin
sin

sin sin cos cos cos( ) cos

+

= +

= + + = − = =

0 0 0 0

00 0 0
0

0 0 0 0 0 0 0

10 20 10 70

7010 10 70
70

110 70 70 10 70 10 60
2

. بنابراین2072 sintan
cos

= =
00
0

603 60
60

ابتدا توجه کنید که  	4

 

sincos sin cos sin
cos

cos( )cos cos sin sin cos
cos

+ = +

−+= = =

00 0 0 0
0

0 00 0 0 0 0
0

6010 3 10 10 10
60

60 1060 10 60 10 2 50
160
2

 

cos و در نتیجه عبارت  sin=0 050 40 ، پ�س  + =0 0 050 40 90 از ط�رف دیگر، چون 

. sin

sin
=

0

0
2 40 2

40
موردنظر برابر است با 

2 تقسیم می‌کنیم2082 3 دو طرف تساوی داده شده را بر  	3

x x x x

x x x x

x

cos sin cos sin

sin cos sin sin cos cos

cos( )

+ = ⇒ + =

π π+ = ⇒ + =

π− =

3 3 33 3 3
2 3 2 3 2 3

1 3 3 3
2 2 2 6 6 2

3
6 2

y اس�ت. 2092 xsin( )π= +
4

ابت�دا توجه کنی�د که ضابطۀ تابع به‌صورت  	2

π به چپ 
4

y را رس�م کنیم و آن را به اندازۀ  xsin= بنابراین کافی اس�ت نمودار تابع 

انتقال دهیم. 

توجه کنید که2102 	4

 a x x x x xsin cos cos sin sin cos sin( )π π π= × + × = × + × = +1 3
2 2 2 3 3 3

 

  . x ( , )π π π+ ∈ π+2
3 3 3

x نتیجه می‌شود  ( , )∈ π0 2 . از  a xsin( )π= +2
3

بنابراین 

y در ب�ازۀ فوق پررنگ ش�ده اس�ت. در نتیجه  xsin=2 در ش�کل زی�ر نم�ودار تاب�ع 
. a− ≤ ≤2 2

بنابرای�ن 2112  . , π<α β<0
2

پ�س  هس�تند،  ح�اده   β و   α چ�ون  	3

. اکنون توجه کنید که  sin( )α+β >0 . در نتیجه  <α+β<π0

      sin cos , sin( ) cos ( )α= − α = α+β = − α+β =2 23 41 1
5 5

بنابراین

 
sin sin(( ) ) sin( )cos cos( )sinβ= α+β −α = α+β α− α+β α

= × − × =4 4 3 3 7
5 5 5 5 25

 

ابتدا توجه کنید که2122 	1

  sin cos

sin cos

+ = ⇒ =

+ = ⇒ =

0 0 0 0 0

0 0 0 0 0

61 29 90 29 61

31 59 90 59 31
بنابراین صورت کسر مورد نظر برابر است با

 sin sin cos cos cos( ) cos+ = − = =0 0 0 0 0 0 0 361 31 61 31 61 31 30
2

از طرف دیگر، مخرج کسر موردنظر برابر است با

 sin cos sin cos sin( ) sin+ = + = =0 0 0 0 0 0 0 112 18 18 12 12 18 30
2

 

. =

3
2 3
1
2

بنابراین، کسر موردنظر برابر است با 

2132 ( )α= − β+γ090 . بنابراین  α+β+γ= 090 با نمادگذاری شکل زیر،  	1
و در نتیجه

 
sin sin( ( )) cos( )

cos cos sin sin

α= − β+γ = β+γ

= β γ− β γ= × − × =

090

1 3 1 1 1
2 10 2 10 5

 

2142 ( )α= − β+γ090 . بنابراین  α+β+γ= 090 با نمادگذاری شکل زیر  	4
و در نتیجه

 
cos cos( ( )) sin( ) sin cos cos sinα= − β+γ = β+γ = β γ+ β γ

= × + × = =

090

2 4 4 1 12 6
20 17 20 17 20 17 85

. درنتیجه2152 x a b= + توجه کنید که با نمادگذاری شکل زیر،  	2
 x a b a b a bcos cos( ) cos cos sin sin= + = −  

. پس  DE= =25 5 =AC و  =45 3 5 از طرف دیگر، 

 
AB BCABC a a
AC AC
AE ADADE b b
DE DE

:cos , sin

:cos , sin

= = = = = =

= = = =

6 2 3 1
3 5 5 3 5 5
4 3
5 5




 

 xcos = × − × = = =2 4 1 3 5 1 5
5 5 55 5 5 5 5

بنابراین �
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2162 A B A B A Bˆ ˆ ˆˆ ˆ ˆcos( ) cos cos sin sin+ = − =0 توجه کنید که� 	2
B و  Âˆcos sin= . ب�ه ای�ن ترتی�ب  Ĉ= 090 A و در نتیج�ه  Bˆ ˆ+ = 090 بنابرای�ن 

Ĉsin و در نتیجه مقدار عبارت موردنظر برابر است با 2. =1

ابتدا توجه کنید که2172 	1

 
A A A A A

B B B B B

ˆ ˆ ˆ ˆ ˆsin cos sin sin sin

ˆ ˆ ˆ ˆ ˆsin cos sin sin sin

+ = ⇒ + = ⇒ = ⇒ =

+ = ⇒ + = ⇒ = ⇒ =

2 2 2 2

2 2 2 2

9 16 41 1
25 25 5
1 8 2 21 1
9 9 3

از طرف دیگر،
 C A B A B A B A Bˆ ˆ ˆ ˆ ˆˆ ˆ ˆ ˆcos cos( ( )) cos( ) cos cos sin sin= π− + =− + =− +

 C Cˆ ˆcos cos−=− × + × = ⇒ = −3 1 4 2 2 8 2 3 15 8 2 3
5 3 5 3 15

بنابراین�

توجه کنید که2182 	2

 
a b a b

a b a b      (1)

sin cos (sin cos )

sin cos sin cos

+ = ⇒ + =

+ + =

2

2 2

2 4
3 9

42
9

 

همین‌طور،

 
a b a b

a b a b      (2)

cos sin (cos sin )

cos sin cos sin

+ = ⇒ + =

+ + =

2

2 2

5 5
3 9

52
9

 

اگر تساوی‌های )1( و )2( را با هم جمع کنیم، به‌دست می‌آید
 a a b b a b a b(sin cos ) (sin cos ) (sin cos cos sin )+ + + + + =2 2 2 2 2 1

. a bsin( )+ =−1
2

. پس  a bsin( )+ + + =1 1 2 1 بنابراین 

توجه کنید که 2192 	4
       sin sin sin , cos cos cosα+ β=− γ α+ β=− γ  

اکنون دو طرف هر تساوی را به توان دو می‌رسانیم
       (sin sin ) sin , (cos cos ) cosα+ β = γ α+ β = γ2 2 2 2  

با جمع این دو تساوی معلوم می‌شود

cos( )

sin cos sin cos (sin sin cos cos )

α−β

α+ α+ β+ β+ α β+ α β =


2 2 2 2 2 1

. cos( )α−β =−1
2

. در نتیجه  cos( )+ α−β =2 2 1 بنابراین 

توجه کنید که2202 	2

 
a a b a b b a b

a b b a

sin cos sin sin( ) cos cos( )

(cos(( ) )) cos

− = + + +

= + − =

4 4

4 4
 

. atan =5 a در نتیجه  asin cos=5 بنابراین 

نتیج�ه 2212 در   γ =α+β ک�ه  می‌ش�ود  معل�وم  ش�کل  ب�ه  توج�ه  ب�ا  	3

 ، sinα= =
+
4 4

16 36 52
ک�ه  کنی�د  توج�ه   . sin sin( )γ = α+β

. بنابراین cosβ=4
5

=sinβ و  3
5

 ، cosα= 6
52

 sin sin cos cos sinγ = α β+ α β= × + × =4 4 6 3 34
5 552 52 5 52

 

. در نتیجه 2222 πθ+α+β+ = π2
2

با توجه به شکل زیر معلوم می‌شود که  	2

 cos cos( ( )) sin( )πθ= − α+β =− α+β3
2

. بنابراین� ( )πθ= − α+β3
2

                sin , cos , sin , cosα= α= β= β=4 3 12 5
5 5 13 13

از طرف دیگر،�

 sin( ) sin cos cos sinα+β = α β+ α β= × + × =4 5 3 12 56
5 13 5 13 65

بنابراین�

. cosθ=− 56
65

در نتیجه 

. بنابراین2232 x x xcos cos sin= − = −2 22 2 1 1 2 توجه کنید که  	1
x xx x

x x x x
  cos ( cos )cos cos

sin cos sin ( sin )

− −− = = =
+ + −

2 22

2 2 2
2 2 12 2 1 1

12 2 2 1 2

. بنابراین2242 cos cos sinα= α− α2 22 توجه کنید که  	1

 x x x x x x
x x x x

x x

cos cos sin cos sin cos
tan sin cos sin

cos cos

− −= = =
− −−

2 2 2 2 2
2 2 2 2

2 2

2
1 1

ابتدا توجه کنید که2252 	1
x x x

x x x
x x x x

x x
x x x

sin cos sin
tan cos cos
tan sin cos sin

cos cos

cos sin cos

−−
− = =
+ ++

= − =

2 2 2
2 2 2
2 2 2 2

2 2

2 2

1
1
1 1

2

.
tan

cos( ) cos
tan

π−
π π= × = =

π+

2

2

1 28 2
8 4 21

8

بنابراین 

2262 (cos sin )α= − α22 1 2 توجه کنید که  	2

 
x x x

x x x
x x x x
x x

sin ( ) cos ( ) cos( )

cos cos cos
sin sin cos sin
cos cos

π π π− − − −
= =

= = =

21 2 2 2
4 4 2

2 2 2

 

2272 ، cos sinα= − α22 1 2 sin و  sin cosα= α α2 2 توجه کنید که  	3
بنابراین

 
sin sin sin cos sintan tan
cos cos cos cos

sin sin cos
cos cos cos

α α α α αα α+ = × + = × +
α α α α
α α+ α= + = =
α α α

2 2

2 22 1 1 1
2 2

2 2 2 11
2 2 2

2282 ، sin sin cosα= α α2 2 sin و  cos− α= α21 2 2 توجه کنید که  	2
بنابراین

cos( )sin cos

sin cos sin cos sin cos

sin

sin cos cos

−− −= =−

=− =−

0 02 0 0

0 0 0 0 0 0

0

0 0 0

90 102 40 1 80
2 10 10 2 10 10 2 10 10

10 1
2 10 10 2 10
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توجه کنید که همواره2292 	3

 aa a a
a a a a

( sin )cos sin tan
sin sin cos cos

+ −− = = =
21 2 11 2

2 2
 

tan است. 020 بنابراین عبارت مورد نظر برابر 

. درنتیجه 2302 sin cosπ π=3
8 8

، پس  π π π+ =3
8 8 2

توجه کنید که  	3

 sin sin cos sin cos( ) cosπ π π π π π− = − = × = =2 2 2 23 22
8 8 8 8 8 4 2

 

2312 ، x π=5
16

. در نتیجه اگر  x xcos sin= − 22 1 2 ابتدا توجه کنی�د که  	3

 cos( ) sin cos sinπ π π π× = − ⇒ = −2 25 5 5 52 1 2 1 2
16 16 8 16

آن‌گاه�

. sin cosπ π+ =2 5 52 1
16 8

یعنی 

ابتدا توجه کنید که 2322 	2

  
cos cos( ) sin

sin sin( ) cos

= + =−

= + =

0 0 0 0

0 0 0 0

105 90 15 15

105 90 15 15
بنابراین

 

cos sin sin cos

sin (sin cos ) sin

cos( ) cos

+ = +

= + + = +

−= − × + = − = − =

2 0 2 0 2 0 2 0

2 0 2 0 2 0 2 0

0 0

3 105 105 3 15 15

2 15 15 15 2 15 1

3 4 31 2 15 1 2 30 2
2 2

 

sinα مقداری منفی است. پس2332 ابتدا توجه کنید که  	4

     (.¡.¡.ù)

cos sin sin sin

sin sin , sin

α= − α⇒ = − α⇒ α=

−α= ⇒ α= α=

2 2 2

2

1 22 1 2 1 2 2
3 3

1 3 3
3 3 3

توجه کنید که2342 	2
 a a a a    SwH ½jIe cos sin cos ( )= − = − = ⇒ =2 2 9 16 41 1

25 25 5
 

بنابراین

 
a a a

a a

sin sin cos ( )( )

cos cos ( )

= = =

= − = − =2

3 4 242 2 2
5 5 25

16 72 2 1 2 1
25 25

 

 . a asin cos+ = 312 2
25

در نتیجه 

توجه کنید که2352 	2
 cos sin cos ( )πα= − α= − = ⇒ α=− <α<π2 2 16 9 31 1

25 25 5 2
 

به این ترتیب

 
sin sin cos ( )( )

cos cos

α= α α= − =−

α= α− = × − =−2

4 3 242 2 2
5 5 25
9 72 2 1 2 1
25 25

 

 . sintan
cos

αα= =
α

2 242
2 7

بنابراین 

ابتدا توجه کنید که2362 	3
 x x

x x
tan cos

cos cos
+ = ⇒ + = ⇒ =2 2

2 2
1 1 1 91 1

9 10
 

. x xcos cos ( )= − = − =2 9 42 2 1 2 1
10 5

بنابراین 

توجه کنید که 2372 	1
 x x x x xsin cos sin cos tan− = ⇒ = ⇒ = 43 4 0 3 4

3
 

 xx
x

tancos
tan

−
−= = =−
+ +

2

2

1611 792
16 251 1
9

بنابراین،�

می‌توان نوشت2382 	4
x x x x x x x x

x x x x x x

cos sin sin cos sin cos (cos sin )

( sin cos )(cos ) sin cos sin

− = −

= = =

3 3 2 24 4 4

2 2 2 2 2 2 4

توجه کنید که 2392 	4

 

x x x x x x x x

x x x x x

x x x x

sin cos cos sin sin cos (cos sin )

sin (cos sin )(cos sin )

sin cos ( sin ) sin ( )

− = −

= − +

= = = = =

5 5 4 4

2 2 2 2

1

1 2
2

1 1 1 1 1 2 12 2 4 4
2 2 2 4 4 3 6



 

. بنابراین2402 x xcos cos− =22 1 2 توجه کنید که  	4

 
sin ( cos ) sin cos

sin cos sin sin

π π π π− =

π π π π= = = = × =

2 22 1
12 24 12 24

1 2 1 1 1 1
12 12 2 12 2 6 2 2 4

 

ابتدا عبارت داده شده را ساده می‌کنیم:2412 	2
 A x x x x x xsin cos ( sin ) sin cos sin= − = × =2 1 11 2 2 2 4

2 4
 

. A sin( ) sinπ π= = =1 4 1 1
4 24 4 6 8

x به‌دست می‌آید  π=
24

بنابراین به‌ازای 

توجه کنید که2422 	4
 sin sin sin( )sin cos sin sin= − = = =0 0 0 0 0 0 0 01 175 15 90 15 15 15 15 30

2 4

بنابرای�ن 2432  . sin sin( ) cosπ π π π= − =3
8 2 8 8

ک�ه  کنی�د  توج�ه  	1

 . xx cos(cos )+=2 1 2
2

cos( ) cos
cos sin cos

π π+ × + +
π π π += = = = =2

21 2 1 13 2 28 4 2
8 8 8 2 2 2 4

توجه کنید که2442 	3
sin cos sin costan cot
cos sin sin cos

sin cos sin cos

sin sin( ) sin

++ = + =

= =

= = = =
−

0 0 2 0 2 00 0
0 0 0 0

0 0 0 0

0 0 0 0

75 75 75 7575 75
75 75 75 75

1 2
75 75 2 75 75
2 2 2 4
150 180 30 30

می‌توان نوشت2452 	4

 

sin / cos / sin / cos /

cos / sin / sin / cos /

cos( / ) cos

sin( / ) sin

−− =
×

− × −= = =−
×

0 0 2 0 2 0

0 0 0 0

0 0

0 0

22 5 22 5 22 5 22 5
22 5 22 5 22 5 22 5

2 22 5 45 2
1 12 22 5 45
2 2

توجه کنید که 2462 	1
            tan( ) cot , cot( ) tan , cot( ) cotπ π−α = α +α =− α π+α = α3 3

2 2
بنابراین عبارت مورد نظر برابر است با

 cot tan cot cos
cot tan

sin

α− α α= = α
α+ α

α

2 2 2
2
2
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